



搭便车出事故，司机是否承担责任？



小王和同事住同一小区，小王经常捎同事上下班。一天，在上班途中发生了事故，同事受了伤。由于小王负有事故责任，同事要求小王赔偿一万块钱。自己本是助人为乐，却要承担责任，小王觉得很委屈。这件事该怎么处理呢？

在法律上，我们把好意、无偿搭载他人的行为，也就是俗称的“搭便车”，称为好意同乘。民法典首次对好意同乘作出了规定：如果好意驾驶人对于事故发生负有责任，应当减轻其赔偿责任。小王对事故发生负有责任，就应该赔偿同事的损失，但是考虑到小王是好意的并且搭载是无偿的，那么根据民法典的规定，应当减轻小王的赔偿责任。比方说，可以让小王赔偿七千块钱而不是一万块钱。

关于好意同乘，需要特别注意以下几点：第一，必须是非营运车辆，如果是营运

车辆，比如出租车、网约车，都不构成好意同乘；第二，好意同乘发生事故，只是减轻赔偿责任而不是免除赔偿责任；第三，如果好意驾驶人有故意或重大过失，比如无证驾驶、酒后驾驶等，是不能减轻赔偿责任的。

章丘法官提醒大家：好意同乘互助好，安全驾驶第一条。发生事故莫懊恼，减轻责任要记牢。

相关法条：民法典第1217条 非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害，属于该机动车一方责任的，应当减轻其

赔偿责任，但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。



扫码看视频

章丘法院一天强制腾退两处房产

两处涉案房屋顺利交付给买受人

本报9月29日讯（记者 支倩倩 通讯员 梅雪）近日，章丘法院组织开展强制腾房行动，一天内对两处房产实施强制腾退。

在损害公司利益责任纠纷一案中，章丘法院判决被告马某返还原告某公司1700余万元。判决生效后，被执行人马某未自觉履行。本案进入执行程序，依法强制拍卖了被执行人马某名下两套房产。但拍卖钱款、手续交付后，被执行人却拒绝配合腾房。

对涉案房屋张贴腾房公告并成功送达

后，被执行人仍拒绝腾房。9月10日，章丘法院执行局副局长李良盛带队，组织十余名执行民警，对已经拍卖成交的两处房产进行强制腾房清户。为确保行动公开、透明，邀请检察院工作人员监督执行全过程，章丘电视台全程录音录像。

7个小时后，执行民警终于将两处涉案房屋顺利腾空并交付给买受人。

本次行动，章丘法院亮利剑出重拳，既保障了买受人、申请执行人的合法权益，也维护了司法权威，取得了良好的社会效果。



执行干警用七个小时将两处涉案房屋顺利腾空。

文明成就城市最美的风景

章丘环卫中心多措并举助力文明典范城市创建

自济南市全国文明典范城市创建工作启动以来，章丘环卫中心在市城管局和区委区政府的精心指导下和大力支持下，充分发挥先锋队、主力军作用，聚焦测评体系，成立工作专班、明确任务目标、细化责任分工、狠抓落实见效，以最大决心、最严要求、最高标准，着力打造干净整洁的城市环境，助推文明典范城市创建稳扎稳打、行稳致远。

▶机械化保洁率实现100%。



理垃圾1100余方。

坚持问题导向，突出偏远村庄、薄弱环节、盲点区域“3大重点”及道路保洁、垃圾死角治理等“9项要素”，实行行走式、过筛式、点穴式督导检查，以考促改、以考促干。稳步推进城乡环卫一体化市场化改革，6个镇街已完成市场化交接工作。

打好生活垃圾分类主动仗 25个小区推进“章丘模式”

在前期工作基础上，充实分类垃圾桶8900余个，购置上门收集三轮车69台，建设完成农村垃圾分类收集亭1600余个，城区垃圾分类收集房25个。在宁家埠、相公庄、刁镇3个街道实行“定时上门收集、公交接驳转运”收运模式。

在25个城区居民小区推进“撤桶并点、三定一督”的章丘模式，建立18条商业街区“音乐收运”专线。厨余垃圾分出率合计达36%。由区领导牵头，实施城市社区垃圾分类工作包保责任制。成立督导组，累计开展镇街、行业、公共机构等督导检查活动30余次。开展宣传培训活动120余次，受众面达30万人。垃圾分类工作取得明显成效。

打好建筑渣土管理主动仗 违法违规行为顶格处罚

依托第二轮省级生态环保督查，制定《章丘区建筑垃圾处置专项整治行动实施方案》，集中对辖区内建筑垃圾堆存场(点)等进行集中摸排整治。共发现建筑垃圾堆存场(点)12处，并按要求全部整改完毕。

扎实开展“净车行动”，派驻监管员加强工地现场监管，进出车辆必须做到“四冲四现”标准，达不到标准的工地一律禁止施工，造成恶劣影响的一律停工整顿。加密开展“零点”行动，严厉打击擅自处置、野蛮驾驶、超速超载、撒漏扬尘、乱排乱倒、不按规定路线行驶及建筑工地违法违规行为，一次顶格处罚，第二次坚决清出章丘运输市场。

打好基础设施建设主动仗 改造提升6座公共卫生间

总投资15亿元，日处理城市固废2400吨的生活垃圾焚烧发电项目二期工程暨静脉产业园项目正式签约，年处理100万吨的刁镇建筑渣土资源化利用项目有序推进，年底前投产运行。

水发集团投资建设的建筑垃圾无害化处理及资源化利用项目，已进入评审阶段，正在加快实施。可回收物分拣项目规划、选址工作已完成，相关手续正在完善。同时，结合垃圾分类工作，购置3辆厨余垃圾车、1辆有害垃圾车，垃圾分类运输体系逐步完善。完成6座公共卫生间间的改造提升工作，市民入厕环境明显改善。

本报9月29日讯（通讯员 万源）文化是民族的血脉，是人民的精神家园。为进一步完善公共文化服务体系，充分发挥基层文化阵地作用，丰富群众文化生活，章丘区刁镇街道多措并举积极推进基层文化建设工作。

刁镇定期到文物保护单位进行巡查督导，与各文物保护单位签订文物保护责任书；同时加大对《文物保护法》等法律法规宣传力度，切实增强群众文物保护意识。截至目前，12处文物保护单位保护现状完好，其中小荆山遗址为国家级文物保护单位，王官遗址和孟氏古楼为省级文物保护单位。

定期组织文化部门、市场监管部门、派出所、学校对街道辖区内网吧、KTV、影院、书店进行巡查监管，对于超时营业、未按规定登记等违规行为予以严厉打击；同时深入开展“扫黄打非”行动，将“扫黄打非”同文化市场管理、文明城市创建、文化事业发展有机结合，聚力打造文明和谐社会环境。

抢抓文化旅游产业开发新机遇，聚焦文旅融合，推出刁镇街道文旅攻略路线图，依托孟洛川纪念馆、辛锐展览馆、石磨文化馆等平台，打造符合刁镇实际的儒商文化、红色文化、民俗文化、非遗文化等特色文化。先后组织开展庆元宵综合文艺汇演、刁镇街道首届非遗电商节、东方商人田园综合体开园庆典、石磨文化馆端午粽香等系列文化旅游活动；同时充分利用村级综合文化服务中心，定期举办戏曲进乡村、民星才艺赛、广场舞赛等群众性文化活动50余场次，不断丰富群众精神文化生活。

刁镇街道多措并举积极推进基层文化建设工作

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 通讯员 芦小珍

打好城区环卫作业主动仗 创造最舒适城区环境

对城区49条主次干道实行洒、冲、扫、洗“组团联动式”机械化保洁模式，一次保洁彻底、杜绝重复作业，机械化保洁率实现100%，达到“路见本色”“席地而坐”标准。

将城区口袋公园、街头绿地、道路标牌、绿化带等统一纳入保洁范围，实施城市设施（家具）常态化作业、一体化管护，全时保洁、全天捡拾、全域覆盖。垃圾清运全程密闭、日产日清，无害化处理率100%。公共卫生间推行“跟进保洁、一客一洁”管护模式，十净五无、星级服务，着力打造最干净、最舒适的城区环境。

打好农村垃圾治理主动仗 拉响垃圾治理“歼灭战”

结合农村人居环境整治五年提升行动，以生活垃圾治理为重点，聚焦陈年垃圾、公共场所白色垃圾、闲置院落积存垃圾、村头庄尾混合垃圾、沟头堰边散落垃圾等，动员各镇街集中打响垃圾治理“摸排战”“歼灭战”。共排查垃圾死角690余处，清

打好建筑渣土管理主动仗 违法违规行为顶格处罚